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 تثمار مبادرة الشرق الأوسط للاسإعداد وتطو�ر: 

 نامج المساعدات الفنية (الو�الة السو�دية للتنمية)بر 

 دليل تطو�ر المعرفة للمنشآت الصغ��ة والمتوسطة

 مقدمة
ي�خص أهم ا�حاور الرئيسية الواجب معرف��ا للقائم�ن ع�� المنشآت الصغ��ة والمتوسطة وال�ى �عمل ��دف تحقيق الر�ح، سيتم �سليط هذا الدليل 

 :مال من حيث عالضوء ع�� أهم ا�حاور الواجب معرف��ا وال�ي �ع�ى بتطو�ر الأ 

 المالية •

 العملاء والز�ائن •

 العمليات الداخلية •

 التعلم التنظي�ي •
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 تثمار مبادرة الشرق الأوسط للاسإعداد وتطو�ر: 

 نامج المساعدات الفنية (الو�الة السو�دية للتنمية)بر 

 یة: إدارة الحسابات والإدارة المالالأول محورال

 �عر�ف ا�حاسبة

ا�حاسبة �ع�ي ��جيل وتبو�ب وت�خيص وتفس�� الأحداث المالية والعمليات المالية ال�ي تؤثر ع�� 

  المؤسسة ك�ل بحيث تمكن المؤسسة (أو المنشأة) من:

 تحديد إيرادا��ا ومصروفا��ا عن ف��ة مالية معينة. .1

 بيان مركزها الما�� �� ��اية هذه الف��ة. .2

 ا�حاسبة وظائف وأهداف

تجميع البيانات المالية ا�خاصة بالمنشأة وتبو���ا وتصنيفها ع�� ش�ل مجموعات  .1

 حسابية �سهل الرجوع إل��ا والإستفادة م��ا �� إدارة المنشأة ��دف التخطيط والرقابة والاشراف.

 ت�خيص البيانات المالية وعرضها �� صورة تقار�ر مالية. .2

 ختلفة ذات الصلة ��ا.تحديد علاقة المؤسسة بالأطراف ا� .3

 الدورة ا�حاسبية

كتقار�ر مالية �ع�� عن ا��ا و تبو���ا ثم ت�خيصها و عرضها ب�عرف دورة البيانات و المعلومات من بدأ حدو��ا �أحداث مالية و اقتصادية و قياسها ثم اث

 . حجم �شاط المشروع

 العمليات المالية للمشروع

  روع الصغ�� �التا��:و�مكن ت�خيص العمليات المالية للمش

 والم�حو�ات  وتوزيع الأر�اح. وترحيل الأر�اح  عمليات الاستثمار •

شراء الأصول الثابتة �المعدات والتجه��ات وما يخدم المشروع  •

  لف��ات طو�لة.

شراء المواد ا�خام اللازمة لعمليات الانتاج وال�ي تتصف با��ا تتغ��  •

 بتغ�� كمية الانتاج.

لية اللازمة لعمليات التشغيل مثل الإيجار المصروفات التشغي •

 والمواصلات والاتصالات والضيافة وما شا��ها

 الرواتب والأجور و�� قيمة ما �ستحقة العامل�ن �� المشروع. •

 عمليات الدفع للموردين �� حال الشراء ع�� الدين. •

المبيعات/ الايرادات و�� المتحصلات من بيع المنتجات و/أو تقديم  •

 ا�خدمات

 ليات التحصيل من الز�ائن �� حال البيع ع�� الدين.عم •

  



ة | 4 ح ف ص  

 تثمار مبادرة الشرق الأوسط للاسإعداد وتطو�ر: 

 نامج المساعدات الفنية (الو�الة السو�دية للتنمية)بر 

ائم) التقار�ر   المالية (القو

و��تم ��ا �ل من الملاك  .ع�� الشركة والسيولة المالية ومركزها الما�� من حيث أصولها، أر�احها، الال��امات ال�يالمشروع �ع�� عن قيمة  �� القوائم ال�ي

 .ض لهاالموردين، المقرض�ن، المستثمر�ن، حملة الأسهم ومص�حة الضرائب وغ��ها لأهداف مختلفة مثل تحديد حجم الاستثمار ف��ا ونوعية وحجم القر 

 تتألف من:للنظام ا�حاس�ي و و�عت�� القوائم المالية �� ا�خرجات الأساسية 

بيان الإيرادات  خلال ف��ة زمنية معينة ف�ي تحتوي ع��المشروع نتيجة أعمال  ة عن تقر�ر يظهر�� عبار و��  أولا: قائمة الدخل

، المصار�ف الإدار�ة والعمومية، مصار�ف البيع و/أو ت�لفة الانتاج والمصروفات، ت�لفة البضاعة المباعة

خلال ف��ة زمنية معينة  والتوزيع، ضر�بة الدخل وصا�� الدخل وترجع أهمي��ا �� تحديد الر�ح أو ا�خسارة

 .داخل المنشأة ومعرفة نتيجة العام ا�حا�� ومقارنتھ بالعام الما��ي لتحديد الأداء الما�� للمؤسسات.

 
ً
بّ�ن أصول و�� وثيقة  المركز الما�� (الم��انية): قائمة ثانيا

ُ
 .يوم محدد�� وال��اماتھ المالية وأسهم الشركة �� �حظة زمنية معينة  المشروع ت

: قائمة التدفقات المالية
َ
المعادل الذي يدخل الشركة ويغادرها. و�قيس بيان  النقد والنقد �� بيان ما�� ي�خص مقدار ثالثا

النقدي، مما �ع�ي مدى جودة الشركة ��  مدى جودة إدارة الشركة لمركزها النقدي التدفق

 .لسداد ال��امات ديو��ا وتمو�ل نفقات التشغيل النقد توليد
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 تثمار مبادرة الشرق الأوسط للاسإعداد وتطو�ر: 

 نامج المساعدات الفنية (الو�الة السو�دية للتنمية)بر 

 نموذج لقائمة دخل لمصنع.، الش�ل التا�� يو�ح �� بيان يو�ح صا�� الدخل خلال ف��ة معينة قائمة الدخلفإن  أسلفنا كما 

 اسم الشركة

 للف��ة المالية من ________ إ�� ________

 المبالغ بالشي�ل

 الف��ة السابقة الف��ة ا�حالية قائمة الدخل

     المبيعات

     ت�لفة المبيعات

     مخزون المواد ا�خام أول الف��ة

     + مش��يات المواد ا�خام خلال الف��ة

     مخزون المواد ا�خام آخر الف��ة -

     = ت�لفة إنتاج البضائع ا�جاهزة

     + مخزون البضائع ا�جاهزة أول الف��ة

     مخزون البضائع ا�جاهزة آخر الف��ة -

     = ت�لفة المبيعات

     الر�ح إجما��

     الرواتب

     المصار�ف التشغيلية

     الإيجار

     الكهر�اء

     مصار�ف نقل ومواصلات

     مصار�ف صيانة

     صالاتالات

     رسوم بلدية وحكومية

     أ�عاب مهنية (محاسب ومحامي)

     مصار�ف ضيافة ونظافة

     مصار�ف أخرى 

     

     التشغيليةالمصار�ف مجموع 

     ائبر الض و الفوائد و  الاهلا�اتالأر�اح قبل 

     الاهلا�ات

     ائبالضر الفوائد و الر�ح التشغي�� قبل 

     الفوائد

     ائبالر�ح التشغي�� قبل الضر 

     الفوائد

     صا�� الدخل
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 تثمار مبادرة الشرق الأوسط للاسإعداد وتطو�ر: 

 نامج المساعدات الفنية (الو�الة السو�دية للتنمية)بر 

 1 عمليةحالة 

 العامة، هو مصنع يقوم بانتاج ات صناعلمصنع ابو الوليد ل
ً
يقوم �شراء المواد السيد أبو الوليد  ،منتجات يتم �سو�قها محليا

ح �الر  إجما��. أبو الوليد طلب مساعدتك بتحديد ا�خام من السوق ا�ح�� و�قوم بتحو�لها لمنتجات جاهزة للبيع بالسوق ا�ح��

 31/1/2021و  31/12/2020كما �� ، حيث قام ا�حاسب ب��و�ده بأرصدة ا�حسابات 2021عام من  ف��ايريناير و ي خلال شهر 

 و�انت الأرصدة �التا��: 28/2/2021و 

 رصيد رصيد رصيد اسم ا�حساب

31/12/2020 31/1/2021 28/2/2021 

 312,560 289,756 268,870 المبيعات 

 218,792 202,829 188,200 المش��يات

 5,400 6,500 5,200 با�خزن  بضاعة جاهزة

 21,880 20,283 18,820 مواد خام با�خزن 

 

  



ة | 7 ح ف ص  

 تثمار مبادرة الشرق الأوسط للاسإعداد وتطو�ر: 

 نامج المساعدات الفنية (الو�الة السو�دية للتنمية)بر 

ا�حل

: 

 

 

للف��ة المن��ية  البيان

�� 

31/1/2021  

للف��ة المن��ية 

�� 

28/2/2021  

  22,804        20,886     مبيعات الف��ة 

   ت�لفة الإنتاج 

مواد خام با�خزن  +

 أول المدة

                

18,820  

                        

20,283  

  15,963  14,629 المش��يات +

مواد خام با�خزن  -

 آخر المدة

                

20,283  

                        

21,880  

  14,366  13,166 ت�لفة الإنتاج =

بضاعة جاهزة  +

 با�خزن أول المدة

 

5,200 

  

 

6,500  

بضاعة جاهزة  -

 آخر المدةبا�خزن 

 

6,500  

 

5,400  

=  

 ت�لفة المبيعات

 

11,866  

 

15,466  

  

 إجما�� الر�ح

 �سبة إجما�� الر�ح

 

9,020 

43%  

 

7,338 

32% 

 لف��ةهذه ا قيمة مخزن المواد ا�خام 

 )268,870 -  289,756رصيد مبيعات الف��ة السابقة ( -  رصيد مبيعات الف��ة ا�حالية

 (قيمة المواد الموجودة با�خزن آخر الف��ة السابقة)لف��ة بداية ا قيمة مخزن المواد ا�خام 

 )188,200 -   202,829رصيد مش��يات الف��ة السابقة ( -  الف��ة ا�حالية مش��ياترصيد 

يتم احتساب ت�لفة الانتاج بإضافة المش��يات خلال الف��ة لما هو موجود با�خزن (مواد خام 

 با�خزن أول المدة) و�طرح منھ المواد ا�خام المتبقية با�خزن (مواد خام با�خزن آخر المدة)

 ر الف��ة السابقة)قيمة البضائع ا�جاهزة �� ا�خزن بداية الف��ة (قيمة البضائع ا�جاعزة  أخ

 قيمة البضائع ا�جاهزة �� ا�خزن هذه الف��ة

يتم احتساب ت�لفة المبيعات بإضافة ت�لفة الانتاج خلال الف��ة لقيمة البضائع ا�جاهزة 

 دة با�خزن آخر الف��ةالموجودة با�خزن أول المدة و�طرح م��ا البضائع ا�جاهزة الموجو 

 بطرح ت�لفة المبيعات من المبيعات يتم تحديد إجما�� الر�ح



 

 2  عمليةحالة 

�عد أن قمنا بمساعدة أبو الوليد �� تحديد إجما�� الر�ح، طلب أبو الوليد مساعدتنا �� احتساب صا�� الر�ح خلال شهري 

 الرواتب والمصار�ف التشغيلية..حيث طلبنا من ا�حاسب تزو�دنا بأرصدة 2021يناير وف��اير من عام 

و�انت  28/2/2021و  31/1/2021و  31/12/2020قام ا�حاسب ب��و�دنا بأرصدة الرواتب والمصار�ف التشغيلية كما �� 

 الأرصدة �التا��:

 رصيد رصيد رصيد اسم ا�حساب 

31/12/2020 31/1/2021 28/2/2021 

 8,722 5,825 2,523 الأيدي العاملة والرواتب

المصار�ف 

 التشغليلة

1,3501 10,900 10,450 إيجار  

 17,020 16,375 15,650 كهر�اء

407,5 5,265 5,125 صيانة  

195,3 مصار�ف متنوعة  445,3  3,653 
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 إعداد وتطو�ر: مبادرة الشرق الأوسط للاستثمار 

 برنامج المساعدات الفنية (الو�الة السو�دية للتنمية)

 

الرواتب والمصار�ف التشغيلية، �عد خصم الرواتب والمصار�ف التشغيلية نص إ�� صا�� ر�ح نخصم تم احتساب إجما�� الر�ح، ولم  1�� ا�حالة  ا�حل: 

 المشروع

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 إجما�� الر�ح

 

9,020 

 

 

7,338 

 

الأيدي العاملة و  -

 الرواتب

3,302 2,897 

    

 450 450 إيجار -

    

 645 725 كهر�اء -

    

 142 140 صيانة -

    

 208 250 مصار�ف متنوعة -

 2,996 4,153 صا�� الر�ح 

%20 �سبة صا�� الر�ح   13%  

من إجما�� الر�ح يتم  �اء والايجار والصيانة والمصار�ف المتنوعةوالكهر بطرح الأيدي العاملة 

 تحديد صا�� الر�ح

 تم احتساب إجما�� الر�ح �� المثال السابق

 -   5,825(رصيد الأيدي العاملة الف��ة السابقة  -رصيد الأيدي العاملة الف��ة ا�حالية  

2,523( 

 

 )10,450-   10,900رصيد إيجار الف��ة السابقة ( -رصيد إيجار الف��ة ا�حالية  

 – 16,375الف��ة السابقة ( كهر�اء مصروفرصيد  -  الف��ة ا�حالية كهر�اء مصروفرصيد 

15,650( 

 )5,125 -  5,265رصيد صيانة الف��ة السابقة ( -رصيد صيانة الف��ة ا�حالية  

 -   3,445رصيد مصار�ف متنوعة الف��ة السابقة ( -رصيد مصار�ف متنوعة الف��ة ا�حالية  

3,195( 

بقسمة صا�� الر�ح للف��ة ع�� مبيعات 

 الف��ة يتم تحديد �سبة صا�� الر�ح

 



 

 

:
ً
 :الم��انية العموميةثانيا

بّ�ن أصول المشروع  وال��اماتھ المالية وأسهم الشركة �� �حظة زمنية معينة �� يوم م
ُ
 حدد.كما أسلفنا فإن قائمة المركز الما�� �� وثيقة ت

 ھ.�� الأساس الذي يتم إعداد القوائم المالية بناءً علي المعادلة ا�حاسبية:

 المعادلة ا�حاسبية

 الأصول 

 الأصول الثابتة

 الأصول المتداولة

 النقدية وما �� حكمها

 ذمم الز�ائن

 بضائع ومواد خام با�خزن 

 
َ
 مصار�ف مدفوعة مقدما

 أثاث وتجه��ات

 معدات وأدوات

 سيارات وناقلات

 عقارات وأرا��ي

 الوضع الما�� للمشروع

 حقوق المالك�ن

 الال��امات

 الال��امات قص��ة الأجل

 رأسمال الشر�اء

 الال��مات طو�لة الاجل

السيولة المتوفرة �� المشروع سواء �� ا�خز�نة 

 أو �� البنوك و��افة العملات

 أرصدة ديون الز�ائن لصا�ح المشروع

 أرصدة المواد ا�خام والبضائع ا�جاهزة �سعر الت�لفة

الغ�� مس��لكةقيمة المصار�ف المدفوعة مقدما   

 ديون ع�� المشروع لصا�ح الموردين

 القروض طو�لة الأجل مثل قروض البنك والتسهيلات البنكية

 قيمة رأس المال الأسا��ي للمالك�ن

قيمة العقارات والأرا��ي بت�لفة الشراء �عد خصم قيمة الإهلاك 

 الم��اكم مع ملاحظة أن الأرض لا يتم اهلاكها

والناقلات بت�لفة الشراء �عد خصم قيمة الإهلاك قيمة السيارات 

 الم��اكم

 قيمة المعدات والأدوات بت�لفة الشراء �عد خصم قيمة الإهلاك الم��اكم

 قيمة الأثاث والتجه��ات بت�لفة الشراء �عد خصم قيمة الإهلاك الم��اكم

وتضاف �حقوق الملكيةتجميع للأر�اح الم��اكمة من سنوات سابقة  الأر�اح الم��اكمة  

 قيمة الأر�اح الموزعة للشر�اء وتطرح من حقوق الملكية الأر�اح الموزعة

 ذمم الموردين

 قروض قص��ة الأجل والديون الاخرى  قروض وديون قص��ة الأجل



 

 

 .الما�� للمصنعالمركز الش�ل التا�� يو�ح نموذج لقائمة 

 اسم الشركة
 كما �� تار�خ ..............................

 المبالغ بالشي�ل

 الف��ة السابقة الف��ة ا�حالية قائمة المركز الما��

     الأصول 

     الأصول المتداولة

     النقد وشبھ النقد

     ا�خزون

 
ً
     المصار�ف المدفوعة مقدما

     الز�ائن

     مجموع الأصول المتداولة

     الأصول الثابتة

     آلالات ومعدات 

     كمبيوتر

     سيارات نقل

     مجموع الأصول الثابتة

     مجمع الاهلاكيخصم: 

     صا�� الأصول الثابتة

     إجما�� الأصول 

     الال��امات

     الموردين

     مصار�ف مستحقة

     مجموع الال��امات

     حقوق الملكية

     رأس المال

     العوائد الم��اكمة

     الم�حو�ات

     إجما�� حقوق الملكية

     إجما�� الال��امات وحقوق الملكية
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 إعداد وتطو�ر: مبادرة الشرق الأوسط للاستثمار 

 برنامج المساعدات الفنية (الو�الة السو�دية للتنمية)

 

تار�خ ح�ى 28/2/2020��  طلب السيد أبو الوليد مساعدتنا �� تحديد مقدار النمو �� رأس المال المشروع منذ افتتاحھ حالة عملية:

 . وعليھ طلبنا من ا�حاسب تجه�� البيانات التالية:28/2/2021

 رأس المال المستثمر عند افتتاح المشروع. -1

 قيمة الأصول الثابتة عند افتتاح المشروع. -2

 النقد المتوافر عند بداية المشروع. -3

 :28/2/2021أرصدة ا�حسابات التالية كما �� تار�خ  -4

 النقد �� الصندوق والبنك -أ

 (�عد جرد ا�خزون والتأكد من الكميات والأسعار)  خزونقيمة ا� -ب

 أرصدة الز�ائن -ت

 قيمة الأصول الثابتة -ث

  الموردينأرصدة  -ج

 م�حو�ات الف��ة -ح

 قام محاسب المشروع ب��ودنا بالأرصدة  التالية: -

 28/2/2021الرصيد كما �� تار�خ  الرصيد كما �� بداية المشروع 

 50,000 50,000 رأس المال

 25,000 25,000  ومعداتآلالات 

 5,000 5,000 كمبيوتر

 10,000 10,000 سيارات نقل

 8,831  النقد �� الصندوق 

 35,802 10,000 النقد �� البنك

 5,400  مخزون البضائع ا�جاهزة

 21,880  مخزون المواد ا�خام

 22,211  أرصدة الز�ائن

 16,200  الموردينأرصدة 

 6,972  م�حو�ات الف��ة

 المطلوب إعداد قائمة المركز الما�� وتحديد مقدار النمو �� حقوق الملكية

 مع العلم أنھ العمر الانتا�� للأصول الثابتة ع�� النحو التا��: -

 ) سنة) 20الآلات و المعدات 

 ) سنوات) 5أجهزة الكمبيوتر 

 ) سنة) 20سيارات النقل 
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 إعداد وتطو�ر: مبادرة الشرق الأوسط للاستثمار 

 برنامج المساعدات الفنية (الو�الة السو�دية للتنمية)

 

 

 

 ا�حل:

: احتساب الاهلاك
ً
 أولا

 يجب علينا معرفة البنود التالية: لاحتساب الاهلاك

 وهو السعر الذي تم دفعھ عند شراء الأصل، يضاف إليھ ت�اليف نقل الأصل وا�جمارك والضر�بة.ت�لفة الأصل عن شراءه :  -

 هو عدد السنوات ال�ي من المتوقع أن �عمل ف��ا الأصل .العمر الانتا�� للأصل:  -

 ع�� السنوات المتوقع أن يخدم ف��ا الأصل (العمر الانتا��).هو عملية توزيع ت�لفة شراء الأصل الاهلاك:  -

 قسط الاهلاك السنوي  العمر الانتا�� للأصل ت�لفة الأصول عند شراءه البند

ت�لفة الأصل عند شراءه سنة 20 25,000  آلالات ومعدات

العمر الانتا�� للأصل
   =

𝟐𝟐𝟐𝟐,𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎
𝟐𝟐𝟐𝟐

  شي�ل 1,250=  
ً
 سنو�ا

 

ت�لفة الأصل عند شراءه سنوات 5 5,000 كمبيوتر

العمر الانتا�� للأصل
   =

𝟓𝟓,𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎
𝟓𝟓

  شي�ل 1,000=  
ً
 سنو�ا

 

ت�لفة الأصل عند شراءه سنة 20 10,000 سيارات نقل

العمر الانتا�� للأصل
   =

𝟏𝟏𝟏𝟏,𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎
𝟐𝟐𝟐𝟐

  شي�ل 500=  
ً
 سنو�ا

 

 شي�ل 2,750 إجما�� الاهلاك السنوي 
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 إعداد وتطو�ر: مبادرة الشرق الأوسط للاستثمار 

 برنامج المساعدات الفنية (الو�الة السو�دية للتنمية)

 

 
ً
 28/2/2021الر�ح منذ بداية المشروع ح�ى تار�خ : يجب احتساب صا�� ثانيا

 مصنع أبو الوليد للصناعات العامة

 28/02/2021إ�� بداية المشروعللف��ة المالية من 

 المبالغ بالشي�ل

  قائمة الدخل

 312,560  المبيعات

   ت�لفة المبيعات

  - مخزون المواد ا�خام أول الف��ة

  218,792 الف��ة+ مش��يات المواد ا�خام خلال 

  21,880 مخزون المواد ا�خام آخر الف��ة -

  196,912 = ت�لفة إنتاج البضائع ا�جاهزة

  - + مخزون البضائع ا�جاهزة أول الف��ة

  5,400 مخزون البضائع ا�جاهزة آخر الف��ة -

 191,512  = ت�لفة المبيعات

 121,048  الر�ح إجما��

  8,722 الرواتب

   التشغيليةالمصار�ف 

  11,350 الإيجار

  17,020 الكهر�اء

  5,407 مصار�ف صيانة

  3,653 مصار�ف أخرى 

   

 46,152  المصار�ف التشغيليةمجموع 

 74,896  ائبر الفوائد و الضو  الأر�اح قبل الاهلا�ات

 2,750  الاهلا�ات

 72,146  ائبالضر الفوائد و الر�ح التشغي�� قبل 

 -  الفوائد

 72,146  ائبالر�ح التشغي�� قبل الضر 

 -  الضرائب

 72,146  صا�� الدخل

 

 

ة ، هذه الأر�اح سيتم ترحيلها ع�� حقوق الملكيشي�ل 72،146نلاحظ أن  صا�� الدخل (الأر�اح) خلال الف��ة هة "

 عند إعداد 
ً
"المركز (الوضع) الما�� للمشروعقائمة بإضاف��ا راس المال كما سن�ى تاليا



 

 

 
ً
 قائمة المركز الما�� لتحديد مقدار النمو �� رأس المال: إعداد ثالثا

 مصنع أبو الوليد للصناعات العامة

 28/02/2021كما �� تار�خ 

 المبالغ بالشي�ل

 عند بداية المشروع الف��ة ا�حالية قائمة المركز الما��
     الأصول 

     الأصول المتداولة

  10,000  44,633 النقد وشبھ النقد

    27,280 (مواد خام + بضائع) ا�خزون

 
ً
    - المصار�ف المدفوعة مقدما

    22,211 الز�ائن

 10,000  94,124  مجموع الأصول المتداولة

     الأصول الثابتة

  25,000  25,000 آلالات ومعدات 

  5,000  5,000 كمبيوتر

  10,000  10,000 سيارات نقل

  40,000  40,000 مجموع الأصول الثابتة

  -  )2,750( مجمع الاهلاك

  40,000  37,250 صا�� الأصول الثابتة

 50,000  131,374  إجما�� الأصول 

     الال��امات

  -  16,200 الموردين

6,2001  مجموع الال��امات   - 

     حقوق الملكية

  50,000  50,000 رأس المال

  -  72,146 العوائد الم��اكمة

  -  6,972- الم�حو�ات

 115,174  إجما�� حقوق الملكية
 

50,000 

 50,000  131,374  الملكيةإجما�� الال��امات وحقوق 

 

 

 

إ��  50,000 من لاحظ أن رأس المال نما

أي أن قيمة الز�ادة �� رأس  115,174

و�� قيمة ر�ح السنة ( 65,174المال �� 

 مخصوما م��ا الم�حو�ات)
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 إعداد وتطو�ر: مبادرة الشرق الأوسط للاستثمار 

 برنامج المساعدات الفنية (الو�الة السو�دية للتنمية)

 

 مؤشرات الأداء الما��

 �جوانب عديدة من جوانب �شاطها، يلتقييم الأداء؛ تقييم أداء الشر�ات الصناعية تقيهو  الما��الأداء من استخدام مؤشرات  يالهدف الأسا��
ً
 موضوعيا

ً
ما

وكذلك قابلي��ا وقدر��ا ع�� مواجهة ال��اما��ا المالية �ش�ل فعال، والوقوف ع�� القيمة مثل قو��ا وقابلي��ا ع�� تحقيق الأر�اح والعوائد ع�� استثمارا��ا، 

�ل ذلك من خلال ا�حقيقية لأصولها ا�ختلفة وحجم الديون الم��تبة عل��ا وقابلي��ا ع�� جمع موارد جديدة ومواجهة المشكلات الداخلية وا�خارجية. و�تم 

 .العديد من المؤشرات المالية

 

 .لتنجب وحل المشكلات ال�ي تواجھ المشروعأداء الشر�ات الما�� وال�ي سيتم استخدام نتائجها سنعرض أهم المؤشرات المالية ال�ي �ستخدم لتقييم 
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 إعداد وتطو�ر: مبادرة الشرق الأوسط للاستثمار 

 برنامج المساعدات الفنية (الو�الة السو�دية للتنمية)

 

 مؤشرات السيولة

الأهداف للمشروع للمحافظة ع�� استمرار من أهم دارة السيولة �و منھ، بالوفاء بالال��امات المطلو�ة قدرة المشروع لقياس قياس سيولة المشروع: �� 

  بإدارة عمليا��ا.الشركة 

�� ا�حرك  سياسات البيع وسياسات الشراء حجم البيع و مات النقدية ا�خارجة، اواستخدمصادر التدفقات النقدية الداخلة الش�ل التا�� يو�ح 

 للتدفقات النقدية الداخلة وا�خارجة.الرئي��ي 

 

 النسب التالية قياس السيولة من خلال  اتو�مكن احتساب مؤشر 

 النسبة الأفضل كيفية الاحتساب التعر�ف النسبة

تقيس قدرة الشركة ع�� سداد ديو��ا  �سبة السيولة

قص��ة الاجل بالاعتماد ع�� اصولها 

المتداولة مثل النقدية ، أرصدة الز�ائن 

 وا�خزون.

الأصول  المتداولة

الال��امات المتداولة
 

�� النسبة الأفضل لنسبة  1:2�سبة 

السيولة، و�� �ع�ي أن الشركة قادرة 

ع�� سداد ديو��ا  قص��ة الأجل مرت�ن 

 بالاعتماد ع�� أصولها المتداولة.

 للال��مات المطلو�ة.المتوفرة بالنسبة كمية الأصول المتداولة ننا نقوم باحتساب فإ ع�� الال��امات المتداولة،عند تقسيم الاصول المتداولة 

شي�ل  200% فإن هذا �ع�ي انھ يوجد لدينا 200ولو شي�ل ال��ام،  100ل�ل شي�ل  150% هذا �ع�ي انھ يوجد لدينا 150مثال: لو �انت �سبة السيولة 

 شي�ل ال��ام. 100ل�ل 

 16,200) تبلغ ل��امات(الاالمتداولة شي�ل وأن المطلو�ات  94,124لمصنع أبو الوليد نجد ان الأصول المتداولة تبلغ السابق ثال الم�� "

%)، ويع�ي ذلك أن 580( 5.8فإن النتيجة ت�ون  16,200ع��  94,124فإننا نقوم بتقسيم لفحص السيولة لمصنع ابو الوليد . شي�ل

 "شي�ل لتسديدها 580شي�ل ال��ام يقابلها  100�ل 

للنقدية لسداد انھ من الصعب تحو�ل البضائع با�خزن  حال ولكن ��، وا�خزون النقدية وذمم الز�ائنالأصول المتداولة �شمل نلاحظ هنا انا 

 �سبة السيولة السريعة �التا��:وت�ون  الأصول المتداولةفنحن بحاجة لمعرفة �سبة السيولة السريعة، فنقوم بخصم ا�خزون من الال��مات 
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 إعداد وتطو�ر: مبادرة الشرق الأوسط للاستثمار 

 برنامج المساعدات الفنية (الو�الة السو�دية للتنمية)

 

 النسبة الأفضل كيفية الاحتساب التعر�ف النسبة

الشركة ع�� سداد ديو��ا تقيس قدرة  �سبة السيولة السريعة

قص��ة الأجل بالاعتماد ع�� اصولها 

 
ً
المتداولة  مع استبعاد بند ا�خزون نظرا

 لأنھ يحتاج لوقت لتحو�لھ لنقود.

ا�خزون − الأصول  المتداولة

الال��امات المتداولة
 

�� النسبة الأفضل لنسبة  1:1�سبة 

السيولة السريعة، و�� �ع�ي أن 

ديو��ا  قص��ة الشركة قادرة ع�� سداد 

الأجل مرت�ن بالاعمتاد ع�� أصولها 

 المتداولة مع استبعاد قيمة ا�خزون.

 66,844 ن البضائع با�خزن و تصبح قيمة الأصول المتداولة بد مثال مصنع ابو الوليد عندما نخصم ا�خزون من الأصول المتداولة"�� 

شي�ل  412شي�ل ال��ام يقابلھ  100ويع�ي ذلك ان �ل %)  412( 4.12النسبة تصبح  16,200الال��مات وقيم��ا و�قسم��ا ع�� 

 للسداد من السيولة بدون ما هو مجود با�خزن"

 المشروع سيولة تحصيل ديون الز�ائن فنحن بحاجة لاحتساب قوة �طء و  انھ من الصعب تحو�ل البضائع با�خزن للنقدية لسداد الال��مات  �� حال

 �التا��:النقدية وت�ون �سبة للال��امات بالتسديد السريع 

 النسبة الأفضل كيفية الاحتساب التعر�ف النسبة

تقيس قدرة الشركة ع�� سداد ديو��ا  �سبة النقدية

قص��ة الأجل بالاعتماد فقط ع�� 

 النقدية الموجودة لد��ا.

النقدية

الال��امات المتداولة
 

�� النسبة الأفضل  0.5:  1�سبة 

شركة لنسبة النقدية. و�ع�ي أن 

�ستطيع سداد نصف ديو��ا قص��ة 

الأجل بالاعتماد فقط ع�� النقدية 

 المتوافرة لد��ا.

فت�ون �سبة  16,200 ع�� قيمة الال��امات و�� 44,633و�� فإننا نقسم قيمة النقد �� المشروع ليد لاحتساب �سبة النقدية مصنع أبو الو  "�� مثال

 شي�ل لسداده" 275شي�ل ال��ام يقابلھ  100%) بمع�ى أن �ل 275(  2.75النقدية 

من ناحية استثمار�ة فإن المشروع لا �ستغل  بالنظر للمشروع  ولكنويستطيع مقابلة ال��اماتھ �سهولة، بتوليد السيولة مشروع السيد أبو الوليد �شيط 

. و�مكن وصف النقدية الفائضة بالمال المعطلالسيولة بكفاءة 
ً
 يمكن استغلالھ �عدة طرق سنتطرق لها لاحقا

خرى فإن كفاءة المشروع بتوليد كما اسلفنا ف�لما ارتفعت النسبة من ف��ة لأ  والشرائية تتغ�� بتغ�� السياسات البيعية�سب السيولة "

 والدفع للموردين ، فإن �انت سياسية التحصيل من الز�ائن والعكس �حيحالسيولة تتحسن 
ً
فإن السيولة مثلا  �عد شهرنقدا

 "، والعكس �حيحس��داد بالمشروع
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 إعداد وتطو�ر: مبادرة الشرق الأوسط للاستثمار 

 برنامج المساعدات الفنية (الو�الة السو�دية للتنمية)

 

 النشاطمؤشرات 

 دورة راس المال العامل وكيفية قياسهالمدى �شاط الشركة �� إدارة أصولها وسنتطرق �� هذا السياق مؤشرات النشاط �� مؤشرات تقيس 

  30ف��ة التحصيل بالمشروع �� لنف��ض أن 
ً
  45�� وف��ة الاحتفاظ با�خزون (مواد خام و/أو بضائع)  يوما

ً
  20وف��ة الدفع للموردين �� يوما

ً
فإن ، يوما

  55=20-45+30دورة المال ت�ون 
ً
أيام يوم) ع�� عدد 365، ولمعرفة عدد الدورات بالسنة نقسم عدد أيام السنة (يوم 55، أي أن دورة المال تتكرر �ل يوما

 دورة بالسنة. 6.6=  55÷  365�حالة ت�ون دورة المال، و�� هذه ا

% سنو�ا من إجما�� 46.2دورة و�ساوي  6.6% × 7السنو�ة ست�ون % من المبيعات ل�ل دورة فإن أر�اح المشروع 7تحقق أر�اح ولو فرضنا أن الدورة 

 .المبيعات

، ولأننا �س��دف الر�ح الأع�� "
ً
 المالية بالسنة  الواحدة أو ز�ادة عدد الدوراتز�ادة �سبة الر�ح للدورة يتوجب علينا دائما

ً
 أو الإثن�ن معا

 دوران رأس المال العامل �� السنة"ز�ادة لأننا �� سوق شديد المنافسة، فإنھ يتحتم علينا يصعب علينا ز�ادة �سبة الأر�اح و�ن �ان 

 كيف؟
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 إعداد وتطو�ر: مبادرة الشرق الأوسط للاستثمار 

 برنامج المساعدات الفنية (الو�الة السو�دية للتنمية)

 

 التا��:فإن دورة راس المال العامل يتم احتسابھ من خلال كما اسلفنا  ،الزمن لدورة رأس المال العامل هو المطلوب ليلتق

+ ف��ة الاحتفاظ با�خزون   –  ذمم الز�ائنف��ة تحصيل  ف��ة �سديد ذمم الموردين

 هو: ص�� دورة رأس المالا�حل الأمثل لتق

 ف��ة الاحتفاظ با�خزون ليلتق

 عادلات التاليةالنسب والميتم احتساب ف��ة الاحتفاظ با�خزن من 

 النسبة الأفضل كيفية الاحتساب التعر�ف النسبة

يقيس عدد المرات ال�ي يتحول ف��ا  معدل دوران ا�خزون

ا�خزون السل�� إ�� مبيعات. و �لما �ان 

هذا المعدل منخفض، فإن ذلك قد 

تحتفظ بمخزون من  لشركة�ع�ي أن ا

البضاعة الراكدة و غ�� المطلو�ة مما 

 الشركةيؤدي إ�� تجميد جزء من أموال 

معت��ة �� حالة و تحملها �خسائر مالية 

 حدوث انخفاض كب�� �� الأسعار .

ت�لفة البضاعة المباعة خلال السنة

رصيد ا�خزون أول  الف��ة + رصيد ا�خزون آخر الف��ة

2

يختلف معدل دوران ا�خزون من  

شركة لأخرى باختلاف طبيعة السلع . 

سلع المواد التمونية  حيث أن

والمشرو�ات يتم بيعها �سرعة أما 

الالك��ونية فتحتاج لوقت الأجهزة 

 لبيعها.

�ش�� إ�� متوسط الف��ة الزمنية الذي  ف��ة الاحتفاظ ا�خزون

 تحتفظ فيھ الشركة با�خزون بالايام.

365

معدل دوران ا�خزون
تختلف ف��ة الاحتفاظ ا�خزون من  

شركة لأخرى باختلاف طبيعة السلع . 

حيث أن سلع المواد التمونية 

بيعها �سرعة أما والمشرو�ات يتم 

الأجهزة الالك��ونية فتحتاج لوقت 

 لبيعها

 :من خلالتقليل الف��ة يمكن ، حتفاظ با�خزونالآن �عرف ف��ة الا 

 ، التخلص من الأصناف الراكدة با�خزن  ⇐

 وتجنب التالف والفاقد،وانظمة الضبط الداخ�� تحس�ن طرق التخز�ن  ⇐

نات السليمة من النظام ا�حاس�ي اباستخدام البي �ش�ل عل�ي ودقيقوكذلك ا�حجم الأمثل للطلب مستو�ات إعادة الطلب للصنف تحديد  ⇐

 .وا�خز�ي

 �سريع تحصيل  ذمم الز�ائن

 .ذمم الز�ائن من خلال ا�خطوت�ن التاليت�نيتم احتساب ف��ة تحصيل 

 النسبة الأفضل كيفية الاحتساب التعر�ف النسبة

أرصدة معدل دوران 

 الز�ائن

ف��ا مقياس يو�ح عدد المرات ال�ي يتم 

خلال ف��ة زمنية  نالتحصيل من الز�ائ

 ما ت�ون خلال ف��ة سنة 
ً
محددة وعادة

المبيعات خلال السنة

أرصدة الز�ائن أول  الف��ة + أرصدة الز�ائن آخر الف��ة

2

يختلف معدل دوران الز�ائن باختلاف  

سياسة التحصيل لدى الشركة لكن 

يقل معدل دوران من المفضل ألا 
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مالية �املة. �لما ارتفعت النسبة دل 

تحصيل  ��ذلك ع�� جدارة الشركة 

 .ديو��ا

مرة �� السنة أي أن ف��ة  12الز�ائن عن 

يوم من تار�خ  30التحصيل لا تز�د عن 

 البيع.

ف��ة التحصيل من 

 الز�ائن

الذي يتم فيھ التحصيل من الوقت  هو

يام ب�ن و�مثل متوسط عدد الا  الز�ائن

تار�خ المبيعات الاجلة ال�ي تم بيعها 

وتار�خ المدفوعات ال�ي تم استلامها من 

 المبيعات الاجلة.

365

معدل دوران أرصدة الز�ائن 
تختلف ف��ة التحصيل باختلاف  

سياسة التحصيل لدى الشركة ولكن 

من المفضل ألا تتجاوز ف��ة التحصيل 

 يوم من تار�خ البيع. 30

 التحصيل، يمكن تقليل الف��ة من خلال: الآن �عرف ف��ة

 خصومات الكمية وا�خصومات النقدية للدفع النقدي،  ⇐

 ،تقر�ب ف��ات شي�ات التحصيل ⇐

 .بتعاد عن الز�ائن المتع��ينفحص التار�خ الإئتما�ي للز�ائن والا  ⇐

 تأخ�� �سديد ذمم الموردين

 ة�سديد ذمم الموردين من خلال المعدلات التالياحتساب ف��ة يتم 

 النسبة الأفضل كيفية الاحتساب التعر�ف النسبة

أرصدة معدل دوران 

 الموردين

هو مقياس �ستخدم لتقييم مدى 

سرعة الشركة �� مواجهة وسداد 

. وهذه النسبة الموردينال��اما��ا تجاه 

توفر معلومات عن المبالغ ال�ي تدفعها 

الشركة وعدد الدفعات أو المرات ال�ي 

لمورد��ا خلال ف��ات تدفع ف��ا الشركة 

 .زمنية معينة

المش��يات خلال السنة

أرصدة الموردين أول  الف��ة + أرصدة الموردين آخر الف��ة

2

يختلف معدل دوران الموردين باختلاف  

سياسة التسديد لدى الشركة لكن من 

مرة �� السنة  12يز�د عن المفضل ألا 

يوم  30 عن تقللا  ف��ة السداد أي أن

 من تار�خ الشراء.

ف��ة �سديد أرصدة 

 الموردين

يقيس متوسط الوقت الذي �ستغرقھ 

 بالايام. الموردينالشركة لسداد 

365

معدل دوران أرصدة الموردين
يختلف معدل دوران الموردين باختلاف  

سياسة التسديد لدى الشركة لكن من 

يوم  30المفضل ألا تتجاوز ف��ة السداد 

 الشراء.من تار�خ 

 الآن �عرف ف��ة التسديد، يمكن ز�ادة الف��ة من خلال:

 ،سديدف��ات شي�ات الت تأخ�� ⇐

 ،نجيدة مع المورديائتمانية ا�حافظة ع�� سمعة  ⇐

 وتنوعهم.ز�ادة عدد الموردين  ⇐

    أخ��ا لاحتساب عدد ايام دوران رأس المال العامل

�لما قلت عدد أيام دوران رأس المال  ف��ة دفع الال��امات –ف��ة التحصيل + ف��ة الاحتفاظ با�خزون  عدد أيام دوران رأس المال العامل

 العامل ي�ون أفضل.
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 مؤشرات الر�حية

المؤشرات ، ولقياس الر�حية سنستخدم والر�حية �� علاقة سببية للاستثمار، وأمر ضروري لاستدامة المشروع، �عت�� الر�حية �� الهدف الأسا��ي

المتتا�عة لف��ات ل مقارناتن قوة الشركة أو ضعفها ما لم يتم مقارنا��ا بالشر�ات المثيلة و/أو النسب الناتجة من هذا التحليل لا �ع�� ع، التالية

 او �ل ست شهور. للمشروع،
ً
 سنو�ا مثلا

 

 

 

 

  

 التوضيح كيفية الاحتساب التعر�ف النسبة

يقيس هذا المؤشر إجما�� الر�ح  �سبة إجما�� الر�ح

ت�لفة المبيعات)  –للمنتجات (المبيعات 

 بالنسبة للمبيعات.

إجما�� الر�ح خلال الف��ة

المبيعات خلال الف��ة
 

تختلف �سبة إجما�� الر�ح باختلاف 

طبيعة القطاع الذي �عمل فيھ 

 �سبة إجما�� الر�ح 
ً
الشركة فمثلا

لقطاع المواد التمو�نية والغذائية �� 

% أما 35% أما قطاع الملا�س 15

 %.45قطاع المطاعم 

يقيس هذا المؤشر صا�� الر�ح  �سبة صا�� الر�ح

 –ت�لفة المبيعات  –(المبيعات 

المصار�ف التشغيلية) بالنسبة 

 للمبيعات

صا�� الر�ح خلال الف��ة

المبيعات خلال الف��ة
 

تختلف �سبة صا�� الر�ح باختلاف 

 طبيعة القطاع الذي �عمل فيھ

الشركة و�لما زادات النسبة �عطي 

 ع�� قدرة الشركة �� إدارة 
ً
ذلك مؤشرا

 نفقا��ا وز�ادة ر�حي��ا.

معدل دوران الأصول 

 الثابتة

� �سبة تقيس إجما�� المبيعات ع�� �

متوسط الاصول الثابتة. و�تم 

استخدامها كمؤشر ع�� كفاءة الشركة 

�� توليد مبيعات من الأصول الثابتة 

ر�ات الصناعية ال�ي خصوصا �� ش

 �ستد�� بناء مصا�ع أو مبا�ي.

المبيعات خلال السنة

قيمة الأصول  أول  الف��ة + قيمة الأصول  آخر الف��ة

2

 
 
ً
معدل دوران الأصول �عطي مؤشرا

ع�� مقدار الإيراد الذي يتولد من 

 الاستثمار �� الأصول الثابتة.
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 تحليل النسب المالية للمشروع –حالة عملية 
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